

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2023年9月19日

今日12版 总第13589期

www.legaldaily.com.cn

“法治引擎”为构建新发展格局赋能提速

江苏司法行政全面强化法治供给

新时代新征程新伟业

□ 本报记者 丁国锋
□ 本报通讯员 邢媛媛

“面对泰国商务部针对原产于中国的铝挤压产品启动的反倾销调查，我们企业积极

应诉，无锡律师牵头组队迎战，仲裁结果不仅让我们保住泰国市场，还让更多潜在客户了解了企业。”前不久，江苏亚太轻合金科技股份有限公司董事长周福海兴奋地说。

企业获得有利裁定正是江苏积极发展涉

外法律服务，强化企业合规管理，提升法治服务保障水平对外开放等多种因素综合作用的结果。近年来，江苏司法行政系统通过“法治引擎”为构建新发展格局赋能提速，综合运用立法、执法、司法、守法普法等手段，全面强化法治供给，实招频出，持续发力，为江苏积极服务全国构建新发展格局提供坚强有力的法治保障。

下转第二版

中国残疾人联合会第八次全国代表大会在京开幕

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇到会祝贺 丁薛祥代表党中央国务院致词



9月18日，中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主席台向与会代表致意。



9月18日，中国残疾人联合会第八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥等在主席台就座，祝贺大会召开。

新华社记者 李学仁 摄

新华社记者 庞兴雷 摄

新华社北京9月18日电 中国残疾人联合会第八次全国代表大会18日上午在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇等党和国家领导人到会祝贺，丁薛祥代表党中央、国务院致词。

人民大会堂大礼堂灯光璀璨，气氛隆重热烈。主席台上悬挂着“中国残疾人联合会第八次全国代表大会”的会标，后屏正中中国残联会徽格外醒目，10面红旗分列两侧。二楼舞台上悬挂着“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，团结带领广大残疾人在中国式现代化进程中创造更加幸福美好的生活！”巨型横幅。来自全国各地的600多名代表，肩负着约8500万残疾人的重托出席大会。

上午10时，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场，全场响起热烈的掌声。

大会在雄壮的中华人民共和国国歌声中开幕。

丁薛祥代表党中央、国务院发表了题为《在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活》的致词，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大残疾人、残疾人亲友、残疾人工作者致以亲切问候，向关心支持残疾人事业的各界人士表示衷心感谢。

丁薛祥在致词中表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代十年我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面，如期实现“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的目标。广大残疾人以梦想为伴，与时代同行，用顽强奋斗把一个个人美好梦想变成现实，以实际行动生动诠释了自强不息的伟大民族精神和时代精神。

丁薛祥强调，党的二十大大对完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展提出了明确要求。

求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记对残疾人事业发展作出的重要论述和重要指示批示精神，牢牢把握平等、融合、共享的价值导向，牢牢把握推进残疾人事业现代化的历史使命，牢牢把握推进残疾人共同富裕的目标任务，促进残疾人事业全面发展。各级党委和政府要进一步健全残疾人事业领导体制，各级政府残疾人工作委员会要加强统筹协调，有关部门单位密切配合，各级残联要认真履职尽责，广大残疾人继续发扬自尊、自信、自强、自立精神，在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活。（致词全文另发）

中华全国妇女联合会党组书记、书记处第一书记黄晓薇代表中华全国总工会、中国共产主义青年团中央委员会、中华全国妇女联合会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技术协会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会向大会致贺词。贺词指出，各群团组织要继续发扬优良传统，充分发挥各自优势，带领所联系群众更加信心满怀、更加斗志昂扬地紧跟党走在强国建设、民族复兴的康庄大道上，共同谱写新时代党的群团工作新篇章。

中国残联主席张海迪代表中国残联第七届主席团向大会作了题为《在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下为推动残疾人事业全面发展而努力奋斗》的工作报告。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关负责同志出席会议。

中央和国家机关有关部门，各人民团体、军队有关单位和北京市负责同志，民主党派中央和全国工商联负责人，中国残联第八次全国代表大会代表等参加开幕会。

让绿水青山成为百姓的“金饭碗”

陕西持续擦亮生态底色赋能高质量发展

高质量发展调研行

□ 本报记者 马金顺 侯建斌

青山远黛，云雾缭绕，虫鸣鸟叫，稻花飘香。近处，一只朱鹮在稻田旁低头觅食，几位村民在田间躬身劳作，远处，古朴的房屋中，正在研学的小伙伴们一片欢声笑语……一幅人与自然和谐共生的美丽乡村画卷跃然眼前。这就是陕西省安康市石泉县城关镇银坝村草池湾初秋时节的清晨。

“原来，这里连水泥路都没有，经常是晴天一身土，雨天一腿泥。这几年村子变美了，朱鹮也来安家落户了。”说起村子的变化，16

岁的周发奎脸上洋溢着幸福的笑容，“我们保护着朱鹮，朱鹮也保佑着我们。”

如今的草池湾环境优美，自然禀赋优越，是石泉县划定的七个朱鹮保护区之一，栖息在这里的朱鹮数量已从最初的一两只增加到现在的47只，亦有“朱鹮小村”之美誉。

“因为朱鹮的落户，我们注册了草池湾朱鹮小村有机稻米品牌，相比五六元每公斤的传统稻米，有机稻米能卖到40元一公斤，越来越多的村民尝到了‘生态饭’的甜头。”石泉县城关镇党委副书记、镇长张本康说道。

草池湾的变化是陕西省全力推动经济社会全面绿色转型的生动实践之一。

近年来，陕西省坚持生态优先、绿色发展理念，让绿水青山成为百姓的“金饭碗”，不断擦亮高质量发展生态文明底色。

建章立制 筑牢生态底色

初秋时节，从钟灵毓秀的秦巴山区，到黍稷飘香的关中平原，再到满目苍翠的黄土高原，三秦大地处处演绎着逐“绿”而行、以“绿”生金的美丽画面。

生态的方圆，离不开建章立制。

早在2018年，陕西召开全省生态环境保护大会，出台《中共陕西省委 陕西省人民政府关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战实施意见》，

下转第三版

最高检召开咨询委员会工作会议 应勇强调 坚持和完善咨询委员会制度 提高检察正确决策科学决策民主决策水平

本报北京9月18日讯 记者张昊 9月18日，最高人民检察院召开咨询委员会工作会议，新聘8位咨询委员。最高检党组书记、检察长应勇出席会议并讲话强调，要深入贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平法治思想，进一步坚持和完善咨询委员会制度，提高检察正确决策、科学决策、民主决策水平，聚焦推动新时代新征程检察工作高质量发展，持续推动习近平法治思想的检察实践，更好以检察工作现代化服务中国式现代化。

根据最高检和部分省级检察院领导班子调整情况，最高检新聘孙谦、徐显明、苏德良、万春、张志杰、李琪林、刘华、贺恒扬担任最高检咨询委员。

会上，最高检咨询委员会主任朱孝清简要回顾了近年来咨询委员会履职情况，咨

询委员路志强、郑红、刘华、贺恒扬分别作交流发言，咨询委员会主任孙谦对连续做好咨询委员会工作提出要求。

“咨询委员会是最高检党组的‘参谋部’，是新时代新征程检察工作创新发展的‘智囊团’。”在认真听取大家发言后，应勇指出，咨询委员会制度是最高检党组着眼于充分发挥检察机关党组退休领导干部的政治优势、经验优势、威望优势，提升检察决策的科学化、民主化水平，推动检察工作持续健康发展而建立的重要制度。多年来，最高检咨询委员紧紧围绕党和国家工作大局，聚焦不同时期检察工作重点难点问题，深入开展调查研究，积极建言献策，有力推动检察事业创新发展。检察事业欣逢最好发展时期，也面临新的问题和挑战，需要持续在依法推动“四大检察”

全面协调充分发展、全面准确落实司法责任制、加快推进检察工作现代化等方面破难题、解新题，答好“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的“必答题”“必答卷”。最高检咨询委员会责任重大、大有可为，要着力在推进检察工作高质量发展中发挥更大作用。

“各位咨询委员长期奋战在检察一线，是新时代检察事业创新发展的见证者、亲历者，也要成为新征程推进检察工作现代化的参与者、助力者。”应勇表示，以检察工作现代化服务中国式现代化是一项艰巨的长期历史任务，需要一代又一代检察人不懈奋斗。希望各位咨询委员聚焦“国之大者”，检之全局，一如既往为新时代新征程检察工作发展贡献智慧和力量。

下转第二版

国家知识产权局司法部联合发文加强专利侵权纠纷行政裁决 到2030年支持全面创新的行政裁决基础制度基本形成

本报讯 记者张维 近日，国家知识产权局、司法部联合印发《关于加强新时代专利侵权纠纷行政裁决工作的意见》（以下简称《意见》）。据了解，《意见》的出台是国家知识产权局、司法部携手促进民营经济健康发展、更大力度吸引和利用外资的具体行动，对于营造市场化、法治化、国际化营商环境，推动经济高质量发展，扩大高水平对外开放具有重要意义。

专利侵权纠纷行政裁决制度是中国特色知识产权制度的重要组成部分，在全面加强知识产权保护、推进创新型国家建设、推动高质量发展、扩大高水平对外开放中发挥着重要作用。自2020年以来，国家知识产权局会同司法部在全国大力推进专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点工作，累计组织三批次包

括北京、上海等23个省市区开展行政裁决规范化建设试点，持续提升全系统行政裁决工作制度化、规范化、法治化水平。但同时，专利侵权纠纷行政裁决工作仍存在法治保障相对滞后、制度作用发挥不够充分、体制机制尚不健全等突出问题。

《意见》明确了两个阶段主要目标。到2025年，行政裁决法治保障不断完善，法定职责得到切实履行，体制机制进一步健全，与调解、司法审判等的衔接协调更加顺畅，工作体系更加完备，行政裁决能力得到显著增强，行政裁决作用充分彰显。到2030年，支持全面创新的行政裁决基础制度基本形成，体制机制运行顺畅，制度作用充分发挥，行政裁决能力全面提升，行政裁决工作法治化、便利化水平显著提高，新时代专利侵权纠纷行政裁决工

作格局基本形成。

《意见》着眼于推动解决当前专利侵权纠纷行政裁决工作突出问题和加强新时代行政裁决工作需要，围绕6个方面15项重点任务提出56条具体举措，覆盖行政裁决工作全链条。

一是围绕强化专利侵权纠纷行政裁决法治保障，提出健全行政裁决法律法规，细化行政裁决程序规定，完善行政裁决执行制度等3项重点任务，努力提升行政裁决工作法治化水平。二是围绕严格履行专利侵权纠纷行政裁决法定职责，提出明确行政裁决属地责任，切实履行行政裁决法定职责，落实行政裁决公开制度等3项重点任务，推动各地知识产权管理部门全面落实行政裁决属地责任。

下转第二版

治理网暴要找准“锚点”

法治时评

□ 马树娟

近日，中央网信办发布《关于进一步加强网络侵权信息举报工作的指导意见》（以下简称《意见》），对网络侵权信息举报工作作出系统谋划和整体安排，其中规定从严处置首发、首转、多发、煽动传播网络暴力信息的要求。

网络暴力是网络空间的毒瘤。一场突如其来的网暴事件，轻则导致当事人心生焦虑，重则导致当事人精神失常，甚至不堪压力选择轻生。从网暴的生成传播机制来看，一起网暴事件从发起到初具规模，再到形成排山倒海般的声势，离不开作俑者设置话题挑动公众神经，也离不开不明真相者下场参与壮大“声威”，更离不开一些别有用心者组织炒作、推波助澜。不过，从以往网暴事件的处置情况来看，由于网暴参

与人数众多，且侵权与边界不甚清晰，无论是发起者还是推波助澜者，往往很少有人为此担责，以致事件处置大多不了了之，这也在一定程度上强化了一些网暴参与者的“法不责众”心理。

如何纠正网民的这种错误心理，又不至于因打击范围过广引发“全民违法”，就成为一个事关网暴治理成效的重要问题。今年6月，“两高一部”发布了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见（征求意见稿）》，其中提出重点打击恶意发起者、组织者、推波助澜者以及屡教不改者，初步明确了网暴的司法治理重点。此次《意见》亦明确提出，对首发、首转、多发、煽动传播网络暴力信息者从严处置，再次体现了轻重有别的治理思维。这既有助于执法司法机关找到合适的治理“锚点”，也能有力警醒网民在发布涉及他人权益的言论时更加审慎，而不是在有意无意间成为网暴的始作俑者、推波助澜者。

下转第二版

河南推动社区矫正智能化水平迈上新台阶

本报讯 记者赵红旗 通讯员乔彬 近日，河南省司法厅印发的《河南省推进智慧矫正机构（中心）建设三年行动方案（2024—2026年）》明确，在巩固提升已有智慧矫正建设成果基础上，再建成100个以上机构健全、功能完备、执法规范的省级智慧矫正机构（中心），推动全省社区矫正智能化水平迈上新台阶，社区矫正机构依法履职能力提升到新高度。

据介绍，《方案》明确了省社区矫正综合管理指挥平台智能化、机构队伍专业化、场所设施标准化、社区矫正执法规范化4个方面14项重点任务。为保障《方案》顺利实施、落地落实，河南省司法厅制定了《河南省“智慧矫正机构（中心）”评定细则》，从工作机制、平台建设、平台应用、支撑保障4个方面，细化12项40条评定内容，突出机构设置、专业队伍、基础保障、平台操作、重点应用、信息化装备、中心标准化建设等重点建设任务，为各地智慧矫正机构（中心）建设提供遵循和指引。

在法治轨道上推进安全生产治理体系和治理能力现代化
全国人大常委会安全生产法执法检查组在内蒙古检查侧记
详细报道见五版

